

Precio de suscripción
0'50 pesetas
al mes.

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA
CON CENSURA ECLESIASTICA

Anuncios y remitidos
Precios convencionales
Pago adelantado
Administración
Santa Clara, 28

EL ZAR VINDICADO

¿Se acuerdan Vds. de las horripilantes descripciones que la prensa liberal hacía respecto de la persona del Zar de Rusia?

Pues, ahora resulta que todo aquello es pura filfa.

El Zar es un perfecto caballero, un esposo digno, un modelo de padres de familia, afable, cortés, modesto, pacífico, etc. etc.... Y cuidado que los que han hecho el descubrimiento son Mr. Loubet, el expresidente de la República francesa y una revista española que hasta ahora ¡ay! no se había enterado de que el Zar tenía el corazón hecho un melindre.

Oigamos á Mr. Loubet y hagamos algún que otro comentario ya que el asunto se presta para ello.

Dice el expresidente francés:

«El Zar de Rusia es, sin duda alguna, el hombre más calumniado de Europa. Lejos de ser soberbio, cruel y sanguinario, como le describe el vulgo, es uno de los hombres más afectuosos, sencillos y humanitarios que he conocido; y todo el que ha tenido la satisfacción de tratarle íntimamente, ha quedado encantado de su dulzura y de su modestia.»

Y añade, por su propia cuenta, la revista no católica: «Esto afirma Mr. Loubet, tal es, en efecto la opinión de cuantos han tenido ocasión de ver de cerca á ese monarca, que á los ojos del mundo aparece como un autócrata despiadado, y siempre tiene una palabra afectuosa y una amable sonrisa hasta para los más humildes.»

Se refieren multitud de anécdotas que ponen de relieve estas buenas condiciones del soberano ruso. De entre ellas escogemos las siguientes:

En una ocasión que su presencia era necesaria se le buscó inútilmente durante algún tiempo, hasta que al fin fué hallado junto al lecho de uno de sus palafreneros enfermo; estaba administrando los medicamentos por su propia mano. Otra vez, un grupo de estudiantes se negó á prestar el juramento, que es costumbre en Rusia, de fidelidad y obediencia al Zar.

Este, en lugar de desterrarlos á la Siberia, como los estudiantes esperaban, se limitó á decir:

«Si esos muchachos se niegan á ser mis súbditos leales, dejadles salir libremente de Rusia, y que vivan y se establezcan donde quieran, y adopten la nacionalidad que gusten. Si más adelante

cambian de parecer, séaseles permitida la vuelta á mis estados.» Los más encarnizados enemigos del Zar reconocen que éste es el mejor de los maridos y el más afectuoso de los padres, y pocos de entre sus íntimos habrá que hayan dejado de sorprenderle alguna vez jugando con sus pequeñuelos como el más modesto burgués. Tal vez no haya existido jamás un monarca menos aficionado que éste al esplendor y á la etiqueta de la Corte. Siendo casi un niño, pronunció estas palabras: «Verdaderamente el lecho de un rey no es de rosas, y en la vida hay una porción de oficios más agradables que ese. Por mi parte me alegraré con toda el alma no llegar á serlo nunca.» Es seguro que si el Zar hubiera podido escoger un género de vida á su gusto, hubiese preferido pasar del todo desapercibido, disfrutando de la dulce y pacífica alegría de un hogar modesto. Una gran dama que le conoce íntimamente desde su niñez, refiere que, estando en una casa de campo, fué á despedirse de ella antes de hacer su viaje á Dinamarea, y al levantarse para decirle adiós, exclamó:

«¡Ah, Dios mío! Se acabó la vida tranquila del campo... Tiesura en los cuellos, tiesura en los modales, tiesura en las palabras... esa será desde mañana la orden del día; Como aborrezco todo eso!... ¡Me encontraba tan á gusto aquí, donde podía hacer lo que se me antojaba!...» Y al pronunciar estas palabras, el joven príncipe dirigió una mirada á sus botas arrugadas y agrietadas.

«¡Si siempre pudiese estar así!... murmuró con voz impregnada de tristeza!!

Quedamos, pues, en que el Zar de todas las Rusias es tan afable y tan cortés y tan demócrata, como puede serlo cualquier presidentillo de todas las *libertés, égalités et fraternités* de Francia. Y que la mayor parte de periódicos y revistas revolucionarias han tocado el violón á toda orquesta, y han calumniado «á uno de los hombres más afectuosos, sencillo y HUMANITARIO» que ha conocido Mr. Loubet.

Queda probado, una vez más, que si la prensa liberal vive y medra es debido á la mentira.

Y que si tuviera que rectificar y desmentir *las bolas* que suelta tan al menudeo veríase obligada á hacer una doble tirada de sus números.

Y que solo *per accidens* dice alguna que otra verdad.

Nos alegramos muy de veras de las de-

claraciones de *musiú* Loubet y de las aclaraciones de la revistilla española.

Sentimos, no obstante, que el expresidente francés so pretexto de salir por los fueros de la verdad, haya abofeteado á la verdad, y que para defender á un rey, únicamente calumniado por la prensa del eubuste, háyase atrevido á eargar el muerto al pobre pueblo «al vulgo» como le llama el expresidente francés. Estamos contestes en que el Zar de Rusia es uno de los hombres más calumniados de Europa, pero negamos, con toda la entereza de que somos capaces, que sea «el vulgo» quien haya calumniado á la persona del Zar. Nosotros pertenecemos también á lo que el expresidente llama «vulgo.» Nosotros somos del pueblo y jamás hemos calumniado á nadie.

Los calumniadores del Zar son asimismo los calumniadores de las Órdenes Religiosas, son los enemigos del catolicismo, son los que encumbraron á Mr. Loubet para que, tras las calumnias más inauditas y las injusticias más grandes, expulsara del suelo francés á los beneméritos hijos de la Iglesia de Cristo, son los que atentos á la divisa volteriana «calumnia, calumnia, que siempre queda algo» viven de la maledicencia y del engaño; son la nube de periodistas sin pudor y sin conciencia que, movidos por el judaísmo y por la masonería, siembran vientos de corrupción que, á no tardar, convertirán en horribles tempestades sociales. Estos y no otros son los eternos calumniadores de pueblos y de reyes.

Conste, una vez más, que el Zar es un cumplido caballero y «uno de los hombres más afectuosos, sencillos y HUMANITARIOS que ha conocido» Mr. Loubet ¡y cuidado si éste señor habrá conocido demócratas... de pico!

Conste, también, que los que han dicho lo contrario, han faltado á la verdad.

Y que «el vulgo» de Mr. Lubet, que nada ha tenido que ver con las trapacerías de la prensa sectaria, ha sido el que ha pagado los vidrios rotos.

C. N. DE C.

BIBLIOTECAS PARROQUIALES

Una empresa de gran trascendencia acomete el Patronato Social de Buenas Lecturas con la creación de las *Bibliotecas Parroquiales*.

Trátase de contrarrestar el error que cunde hoy por todas partes con los mismos medios de su propaganda, es decir, con el periódico, revista, obra literaria, etc., y para ello se crea un sello especial de diez céntimos de peseta, que podrá adherirse á la correspondencia y á todo género de documentos que se desee.

De este modo, mediante el esfuerzo de los católicos, se reunirán obras de lectura en las parroquias de España y de la América latina que lo deseen, y se fundarán salas de lectura dominical y nocturna, de las cuales estará encargado el párroco, ó el sacerdote ó católico que se designe.

No podemos menos de acoger con aplauso esta feliz iniciativa y de excitar el celo de nuestros lectores para que propaguen tan laudables propósitos, advirtiéndoles que para aceptar el concurso del Patronato Social de Buenas Lecturas y fundar la *Biblioteca Parroquial*, pueden pedir antecedentes á la administración de la Obra en esta corte, Cervantes, 8, tercero derecha.

BOLETIN RELIGIOSO

Jués, 15.—Santos Eugenio, arzobispo, Leoncio y Leopoldo.

Viernes, 16.—Santos Rufino, Marcos, Edmundo y Federico.

Sábado, 17.—Santos Gregorio, y Dionisio y Santa Gertrudis.

Cultos.

Jués, 15.—La Misa y oficio divino son de San Eugenio, obispo y mártir, con rito doble color encarnado.

En Santa Clara continúa la exposición diaria del Santísimo desde las 5 de la tarde hasta las 6 los domingos se reserva á las 6 y media.

Viernes, 16.—La Misa y oficio divino son de Santa Gertrudis, vírgen, con rito doble color blanco.

Sábado, 17.—La Misa y oficio divino son de los Santos Acisclo y Victoria, hermanos mártires, con rito doble color encarnado.

En San Agustín y María Auxiliadora felicitación sabatina á María Inmaculada.

Gacetilla.

Función.—La que se celebró el domingo en el colegio salesiano de esta ciudad, vióse notablemente concurrida. Pusiéronse en escena el drama en un prólogo y dos actos titulado «Lo Presidario», y el sainete «Dos horas de reinado de un Limpia Chimeneas».

Los jóvenes actores fueron aplaudidos por los asistentes á la función.

Para los pobres.—La Pia Unión de San Antonio de Pádua repartió ayer 135 panes entre los pobres de esta localidad. Además se repartieron 30 panes, de á dos libras, regalo de una caritativa familia. Que Dios le recompense tan buena obra.

Nuevo automóvil.—A las nueve y cuarto de la mañana del lunes último llegó á esta ciudad, procedente de Barcelona, en el precioso automóvil que acaba de adquirir, para su uso particular, nuestro distinguido paisano M. I. Sr. D. José de Olives y Magarola, acompañado de su señora y sobrina, á quienes damos la bienvenida.

El vehículo salvó la distancia que nos separa de Mahón, en una hora y ocho minutos, habiendo efectuado una corta parada en Mercadal.

El automóvil del Sr. de Olives ha sido construido en la acreditada fábrica de Darrage y Comp^a, Suresnes (Francia); es de 20 á 22 caballos de fuerza; su marcha de 60 kilómetros por hora, de 6 asientos, extra long, modelo 1906. Va provisto de doble *factor*, entradas laterales de doble *alumage* por *magneto* á *rottura*. Los faros y lanternas llevan la marca Ducellier.

Tiempo.—Sobre las doce y media de la tarde del lunes último cayó sobre esta ciudad un fuerte aguacero que duró unos doce minutos.

Ayer amaneció el día despejado.

Disposiciones.—El B. O. correspondiente al día 8 de los corrientes, contiene entre otros los siguientes particulares:

Real Decreto disponiendo que se organice en todas las capitales de provincia y demás poblaciones importantes el servicio de correo interior sobre la base de cuatro distribuciones diarias por lo menos.

El repartimiento provincial de la contribución sobre la riqueza urbana correspondiente al año 1907.

Reunión.—En el Ministerio de Hacienda se ha reunido la Junta de la Moneda para tratar de la fabricación de monedas de níquel de 25, 10 y 5 céntimos, con arreglo á la proposición formulada por la fábrica de la moneda y aceptada por el Tesoro, acordándose nombrar una ponencia formulada por los Sres. Urzaiz y marqués de Aldama, encargada de resolver las incidencias relacionadas con esta cuestión.

Disposición.—El ministro de Marina ha dispuesto que la escuadra permanezca todo el invierno en el arsenal de la Carraca, por si fuera preciso acudir á Marruecos en caso de disturbios unirse con el «Princesa de Asturias» que está destinado á vigilar aquellas costas.

Sobre automóviles.—Copiamos de «El Bien Público», de Mahón, correspondiente al día 10 del actual:

«Ayer entre Alayor y Mercadal el automóvil que regresaba de Ciudadela á esta ciudad, sufrió una pequeña avería, no pudiendo pasar adelante.

Hoy ha salido un carruaje para Ciudadela para suplir la falta del automóvil».

Son del referido periodico las líneas siguientes:

«Siendo imposible el tránsito de los automóviles que prestan su servicio entre esta población y la de Ciudadela á consecuencia de la gran cantidad de pedrada que se ha colocado para reparar el p^o; se ha suspendido por unos días la salida

de dichos vehículos, habiendo contratado la compañía de carruajes que prestarán el servicio mientras desaparece aquel obstáculo y se termine el arreglo del afirmado de la carretera.»

Menorca

Mahón.—Hace unos días fondeó en este puerto, procedente de Cardiff, el vapor inglés «Jasper» con 1.156 toneladas carbón para la «Marítima» y 530 toneladas para la «Fabril Mahonesa».

—La Sección de Recreo de la Academia Mariana de S. Estanislao, verificó el pasado domingo, una interesante función lírico-dramática, en la que durante los entre actos cantaron algunos números de su repertorio los señores Anglada y Prats, tenor y barítono respectivamente bajo la dirección del maestro de música de dicho centro D. José Villalonga.

—El día 9 del actual en el local de la «Biblioteca Popular» se celebró una reunión para organizar una sociedad de socorros mútuos que se titulará «La Previsión Mahonesa»; quedando aprobado el reglamento que ha de regirse, el que debía ser presentado un día de estos en la Delegación del Gobierno.

—En esta ciudad se han declarado dos casos de difteria, habiendo fallecido el día 10 una de las niñas atacadas.

En el vecino pueblo de San Luis se ha presentado también un caso de dicha enfermedad.

Se han adoptado las medidas convenientes para evitar el contagio.

—El lunes último llegó á esta ciudad, el Rdo. P. Fidel, capuchino, para dar una tanda de Ejercicios espirituales á los Hermanos de la V. O. T. de San Francisco, en la parroquia de que el santo es titular.

Dichos Ejercicios empezaron el lunes por la noche.

—El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis ha nombrado vocal de la Junta de Patronato de la Academia Mariana de San Estanislao de esta ciudad á D. Jerónimo Masanet y Beltrán.

—Una casa de Barcelona se ha dirigido á la Alcaldía de esta ciudad, al objeto de informarse respecto de si existe en Menorca la piedra ó cristalización «Sillex» (piedra de chispas) cuya piedra emplea en cantidades de importancia. La Alcaldía facilitará los oportunos informes.

—La Compañía General Transatlántica francesa ha dirigido atenta comunicación á la Cámara de Comercio de esta plaza, agradeciéndole las muestras de simpatía que ha recibido de la misma con motivo del naufragio del vapor *Isaac Pereire*, y ofrece su concurso para conseguir la instalación de un faro en la *Punta d' Esperó* en el *cabo Favarix*.

La prensa extranjera aplaude unánime la solicitud de la Cámara en el sentido expresado de conseguir que se instale un faro en la costa Norte de esta isla, considerando de imprescindible necesidad dicha mejora, que ha de evitar siniestros como los del *Ville de Rome* é *Isaac Pereire*.

—Debido a un desprendimiento de tierra de las obras de la Cuesta Larga una de las peñas fué á dar á la cabeza de un operario ocupado en la descarga de carbón del vapor inglés «Jasper» resultando con una herida de bastante consideración.

El herido fué curado por el médico de esta localidad Sr. Pons Marqués.

—El día 10 del actual, en el camino de Alcaufar, á donde se dirigía, el carruaje de D. Juan Mercadal, salió de su casa una niña de ocho años que estaba jugando con otros muchachos y que caminaba vuelta de espaldas, la que tuvo la desgracia de ir á caer entre las ruedas del carruaje, saliendo del percance con dos fracturas en una pierna.

La niña fué curada por el médidó municipal de San Luis señor Seguí.

Por mas que el accidente fué casual, el señor Mercadal se ofreció á sufragar la cura y socorrer á la familia, atendida su falta de recursos.

—Por no reunir condiciones para la venta, el veterinario inspector de carnes el día 12 del actual mando inutilizar en el matadero un cerdo de 17 arrobas procedente del predio S. Olivar.

Mercadal.—La fiesta de su Santo Titular, San Martín, la celebró dicha Villa con solemnes cultos.

Dió comienzo la solemnísimá Misa Mayor á las 10, la que celebró el Rdo. Sr. D. Jaime Riera, Beneficiado parroquial de la Santa Iglesia Catedral de Menorca asistido de los Rdos. Sres. D. Juan Pons, R. Camps, Económico de la parroquia de San Juan *d' els Horts* y del Sr. Vicario de la mencionada Villa el Rdo. D. José Mercadal y Pons.

El templo estaba adornado con sus mas bellas galas y multitud de luces. La presencia de varios Sres. Sacerdotes de la Isla, dió más realce á la religiosa función.

Después del Santo Evangelio, ocupó la Sagrada Cátedra del Espíritu Santo, el anciano, celoso y respetable Sr. D. José Mora, dignísimo párroco de San Cristóbal, quien en un buen trabajado discurso dijo que el Santo Obispo de Touro, fué amado de Dios y de los hombres, dos ideas que desarrolló con bastante claridad y unción Evangelica. Al último recomendó eficazmente que procurasen seguir las huellas del virtuoso y ejemplar San Martín, de una manera particular en los actuales tiempos de tanta impiedad, implorando su protección en favor de la devota Villa.

A la tarde después de solemnes visperas se organizó la procesión que recorrió las principales calles, seguida de numerosos fieles. Dicho Sr. Párroco de San Cristóbal, fué portador de la sagrada reliquia asistido de los Rdos. Sres. Sacerdotes D. Juan Mascaró, Beneficiado del Concordato de la Santa Iglesia Catedral y el arriba mentado Sr. Pons, R. Camps.

La Sección Adoradora Nocturna Mercadense se asoció á tan brillante fiesta, celebrando Vigilia extraordinaria. A las 10 se dió principio con la exposición de S. D. M. Acto seguido el Rdo. Sr. Vice Director Espiritual de dicha Sección D. José Mercadal, Pbro. dirigió á la regular asistencia de adoradores una hermosa y entusiasta plática. La Misa y Comunión fué bastante concurrida.

Se puede decir que en conjunto, fué una hermosa fiesta, la que manifestó los católicos sentimientos de la Villa de Mercadal.

T.

Fornells.—El día 7 del actual salieron para dedicarse á la pesca la mayoría de las embarcaciones de este puerto.

Una vez fuera del puerto, un fuerte viento puso á casi todas las embarcaciones en peligro, consiguiendo, por fin, todas ellas ganar el puerto, menos una que se daba ya por perdida.

Para prestar auxilio á la embarcación que faltaba, que era el laud «San Diego» en el

que iban el patrón don Diego Sans y dos marineros, salió del puerto la embarcación del patrón Antonio Sans Fuxá, la mayor de este pueblo.

Dicha embarcación, al mando del aludido patrón y tripulada por ocho hombres, divisó á la distancia de unas cuatro millas un vapor que haciendo señales de auxilio, á donde hizo rumbo el patrón Antonio Sans.

Al llegar á bordo vieron que el vapor había recogido á la embarcación y los tripulantes, viéndose éstos así libres del inminente peligro que corrían en medio del mar en un pequeño laud, azotado por el temporal, habiendo roto el viento todas las velas y parte de las antenas.

El indicado vapor era inglés y se titulaba «Ostriaco Hull».

El capitán del vapor viendo llegar la embarcación del patrón Antonio Sans, se acercó un poco más á la costa; se arrió el laud náufrago, después de haberle puesto algunos parches.

El patrón Diego Sans, al despedirse del capitán, le dió millones de gracias y le abrazó conmovido, obsequiándole con langostas de las que traía á bordo, mostrándose agradecido el capitán.

La embarcación de Antonio Sans y el laud náufrago entraron juntos en el puerto, siendo recibidos con gran alegría por todo el pueblo.

Mallorca

Palma.—El vapor «Bellver» el día 11 desembarcó en el puerto de Barcelona 630 cerdos cebados, de los cuales había uno cuyo peso era de 370 kilos, y los otros, dos de 310 cada uno.

—Dícese que en breve se reanudarán en esta isla sus compras de cerdos cebados, los comisionados catalanes, que las suspendieron recientemente; pero á condición de que los precios, llegados á 13 y 14 pesetas por arroba en el comienzo de la exportación, no podrán exceder ahora de 10'50 á 12, según clase y peso.

En justificación de esta medida, alegan los catalanes que pueden adquirir con mas ventaja los cerdos que les proporciona el mercado francés, cuyas reses proporcionan buena magra, teniendo solamente en contra la inferioridad de la manteca; pues sabido es que no puede esta, en manera alguna, competir con la mallorquina.

—Ha celebrado su sesión inaugural, la «Sociedad Económica de Amigos del País».

Felanitx.—El almendrón se cotiza en este mercado á razón de 95 pesetas el quintal.

Telegramas.

Madrid, 9.—Una comisión de catalanistas ha visitado al ministro de la Gobernación Sr. Dávila para protestar de los continuos atropellos que cometen los radicales que capitanean Lerroux, ocupándose de los sucesos ocurridos con motivo del entierro del diputado provincial Sr. Juli.

La visita no debió ser muy afectuosa pues según noticias se agrió un tanto la discusión, dando lugar á una escena desagradable.

Ello ha sido objeto de muchos comentarios.

El Obispo de Castellón ha dirigido una recomendación á los párrocos de su diócesis

para que suscriban una instancia que se elevará al Congreso en súplica de que no se apruebe el proyecto de ley de asociaciones, por estimar lo contrario á los intereses de la iglesia y de la patria.

Comunican de Milán que se han desencadenado allí fuertes tempestades.

Madrid, 10.—En el Senado, el Sr. Moreu se ha ocupado de la defectuosidad en la defensa del artillado de la plaza de Mahón, habiendo el ministro de la Guerra manifestado y asegurado que se encuentra bien defendida.

En el Congreso ha resurgido un debate en el que el Sr. Maura ha pronunciado un elocuente discurso calificando á los liberales de anarquistas y ha combatido la ley de asociaciones.

Le han contestado los señores Azcárate y García Prieto.

En los pasillos del Congreso ha recibido el Sr. Maura muchísimas felicitaciones por el discurso pronunciado.

Madrid, 12.—Telegramas recibidos de París dan cuenta de haber ocurrido en Nueva York varios incendios importantes.

Las pérdidas ocasionadas por el voraz elemento son de muchísima consideración.

Han ocurrido también gran número de víctimas.

Ha llamado la atención el que tales incendios han sido simultáneos.

En Valencia se ha verificado una importante manifestación republicana.

La policía intentó disolverla dando repetidas cargas.

A consecuencia de los hechos han resultado un buen número de heridos.

Telegrafían de Almería que en la iglesia de San Pedro y en ocasión en que había reunidos un buen número de fieles, explotaron algunos cartuchos de pólvora.

El pánico que produjeron las detonaciones fué indescriptible.

El vecindario está indignado.

Se instruyen diligencias para el esclarecimiento de los hechos.

Ayer salieron para Barcelona los representantes de las sociedades católicas de Cataluña Sres. Trias y Parellada, los que estos días se han ocupado del escándalo ocurrido con motivo del entierro del diputado señor Juli, dando una conferencia en el Centro de Defensa social.

Acudió á la estación á despedirles un gentío inmenso, dándose repetidos vivas á la religión católica.

Al regresar de la estación realizaron los católicos una imponente manifestación.

El Presidente del Consejo General Lopez Domínguez celebrará una conferencia con S. M. el Rey para enterarle del curso de los debates y de la actitud en que se ha colocado el señor Maura respecto de los asuntos que se ventilan en la actualidad.

La actitud enérgica del señor Maura ha causado gran expectación.

Madrid, 13.—Telegramas de Washington dicen haberse declarado una huelga colosal de mecánicos la que al parecer se presenta pacífica.

Ha sido detenido un anarquista ruso. Al ser registrado se le han encontrado documentos comprometedores.

Se desmiente la retirada del Nuncio de Santidad en esta Corte respecto á los supuestos augurios que dicen existen sobre rupturas del Vaticano con España.

VARIEDADES

Sabido es que Mr. Daguerre fué quien descubrió la fotografía en 1839; pues bien, en un exámen de Física le toca al examinado explicar la lección 57 que dice así: *De la fotografía. —Daguerrotipo. —Procedimiento fotográfico por el colodión, etc.*

Viendo los jueces del tribunal que nada dice de la mencionada lección, uno de ellos le pregunta quien ideó este medio de obtener imágenes de los objetos, a lo cual tampoco obtuvo respuesta. Entonces otro de los jueces le llama la atención, diciéndole que se fije en el programa porque quizás encuentre alguna palabra que lo ponga en camino de responder á la anterior pregunta.

Lee el alumno el programa, reflexiona un momento y mirando al tribunal con cara de satisfacción contesta:

—¡Ah! sí, Mr. Colodión.

ANUNCIOS

PARA VENDER

Lo está la casa n.º 6 de la calle Que no Pasó.

Para informes á la notaría del Sr. Anglada.

INTERESANTE

Durante los meses Noviembre, Diciembre y Enero próximos, se comprarán en la calle de San Jaime n.º 5, pieles de marta (*mart*) á 6 pesetas una, tamaño grande.

Para más informes dirigirse á la citada calle de San Jaime n.º 5.

SA LLONJA

SETMANARI MALLORQUÍ

FRESQUET COM UNA CAMA-ROTIJA Y ALEGRE

COM UNES XEREMIES

SORTIRÁ CADA DISSAPTE

Prèus de suscripció: Per tot un any, 2'50 ptes.; mitx any, 1'25 ptes.; y un trimestre, 0'65 ptes.

S' admeten suscripcions en aqueixa imprenta.

OBRA NUEVA

EPISODIOS RIBEREÑOS

NOVELITAS Y NARRACIONES

POR D. ANGEL RUIZ Y PABLO

Un tomo de 250 páginas en papel satinado

EN RÚSTICA 2'50 PESETAS

Se halla de venta: en Ciudadela en la Imprenta Católica, en la Tipografía de don Antonio Moll Camps y en la de D. Salvador Fábregues.

En Mahón; en la Imprenta de «El Bien Público», en la Imprenta y Librería de don Bernardo Fábregues, Nueva 25; en la Librería de D. Marcelino Busutil y en casa de don Antonio Tutzó.

En Alayor, están encargados de la venta D. Pedro Camps, cartero y D. Rafael Timoner, estanco.

En Villacarlos, D. Bartolomé Galiana.
En Mercadal, D. Miguel Pons Fanals.
En Ferrerías, D. José Cardona Fullana.
En San Cristóbal, D. Miguel Carretero.
En San Luis, D. Francisco Benvingut.



OBRAS NUEVAS

Se acaban de recibir en esta Imprenta las siguientes:

HISTORIA DE SAN PASCUAL BAILÓN, de la Orden de Frailes Menores, por Fr. Samuel Eijan, O. F. M.; encuadernada en rústica.—Precio, 3'00 Ptas.

NARRACIONES Y LEYENDAS DE ORIENTE, por el P. Samuel Eijan, O. F. M.; encuadernada en rústica.—Precio, 3'00 Ptas.

EL DEVOTO DEL PURGATORIO, por el R. P. Antonio Donadoni, S. J.; encuadernado en tela y planchas doradas.—Precio, 1'00 Pta.

MES DE NOVIEMBRE, por D. Felix Sardá y Salvany, Pbro.; encuadernada en tela y planchas doradas.—Precio, 1'00 Pta.

TIPOGRAFIA CATÓLICA DEL S. CORAZON DE JESÚS.
Calle de José M.º Quadrado.

bajo eminentemente racional é industrial. Lo decimos y entendemos probarlo y proclamarlo bien alto: la agricultura es industria, aún más, es la industria madre, es la base inamovible de todas las industrias, las cuales no descansando sobre este sólido fundamento están llamadas, mas tarde ó mas temprano, á perecer inevitablemente.

Si el proletario agrícola no tuviese otra misión ni finalidad que el disfrute de una fertilidad, cuya intensidad no es capaz de elevar por reconocida falta de inteligencia, poco se distanciaria del asno y del buey que viven de la yerba que encuentran en el campo y mueren cuando la vegetación natural se agota. Pero no, ya lo hemos afirmado; el hombre que ha visto brillar en su frente el destello del *lumen vultus Dei* ha llegado á comprender al fin que cuando el Altísimo justamente enojado lo sometía, por su ambiciosa transgresión, á la dura ley de comer el pan empapado *in sudore vultus*, entendía hablar de esa frente en la cual brilla el destello de su inteligencia. El pan, esto es lo necesario para la subsistencia, será el hermoso fruto de la inteligencia bajo cuyo dominio deberá estar dulcemente sometida la tierra, que por otra parte tiene la virtud intrínseca capaz de dar el producto necesario á la existencia. *Subjicite eam*: somete, oh hombre, la tierra á tu soberanía intelectual, pero no á una injusta expoliación. Conserva en

la tierra esa potencialidad, esa virtud intrínseca productora, administra ese pasmoso capital, no lo despilfarres, pues de lo contrario te verás sometido á las inevitables consecuencias de un pavoroso desconcierto económico.

El hombre parece no debió entender todo el alcance de estos soberanos preceptos. Lo hemos visto, en efecto, adoptar un sistema de cultivo cruelmente vampirico: quitaba á la tierra el total de los elementos, y no le restituía sino una parte alicuota insignificante, y sucedió lo que era inevitablemente lógico.

La tierra se niega á producir y entonces sobre las ruinas de la atrofiada agricultura levantóse majestuoso, alardeador, el industrialismo. Enalteciéronse sus prerrogativas hasta el punto de creer de ineludible necesidad la muerte total de la agricultura para su vida más completa y exuberante. Así lo entendieron los iniciadores de la escuela de Manchester, cuyos principios exclusivistas en favor del industrialismo, fraguados y practicados en la soberbia Albion, hallaron tristemente un dilatado eco en las demás naciones.

La agricultura vióse entonces condenada á aquel funesto *catonismo*, cuyas fatales consecuencias económicas agravan aun hoy el problema sociólogo de la reina de los mares.

El industrialismo con alarde infantil pretendió encontrar en otras partes los ele-

mentos necesarios para vivir que el mercado interno no le podía ofrecer por el decaimiento forzoso y legal de la agricultura, pero aconteció lo que los modernos economistas no pudieron prever. El mercado único se impuso y he aquí planteado el desquiciamiento económico cuyas sucesivas fases hemos ido retratando á grandes pinceladas en los capitulos anteriores.

No nos cansaremos de repetirlo: un estado económico que no estribe sobre las bases sólidas de la agricultura está condenado á perecer; lo que hace posible el consumo de los productos industriales es la agricultura. Hubo pueblos eminentemente industriales que llegaron al apogeo de la prosperidad, pero no se olvidó que fueron acumulando sus riquezas á expensas de la agricultura de otros países.

Allí está Inglaterra que logró acumular tesoros fabulosos explotando la agricultura de las colonias orientales: y sin embargo el industrialismo británico está atravesando hoy una crisis angustiosísima al verse amenazado por una competencia abrumadora en la lucha del mercado único, y comprendiendo su error dedica atención preferente y una protección ilimitada á los intereses agrícolas.

El haberse el hombre divorciado de las divinas enseñanzas en el desenvolvimiento de las leyes económicas ha dado origen al entrorizamiento del industrialismo, cuyas opresoras teorías han ido resultando